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Startuje cykl Debat Samorządowych NIST
14 listopada obędzie się w siedzibie Narodowego Instytutu Samorządu Terytorialnego pierwsza Debata Samorządowa pt. „Czy Polska potrzebuje zmian liczby gmin i powiatów?” Przed debatą odbędzie się uroczystość wręczenia nominacji do Rady Programowej NIST oraz pierwsze posiedzenie rady. 
Narodowy Instytut Samorządu Terytorialnego po objęciu funkcji dyrektora NIST przez prof. Pawła Swianiewicza definiuje swoją działalność na nowo. Oprócz prowadzenia badań, wydawania opinii i prowadzenia szkoleń, NIST zamierza przygotować cykl debat na najważniejsze problemy samorządu terytorialnego w Polsce.
Pierwsza debata Narodowego Instytutu Samorządu Terytorialnego, inaugurująca cykl spotkań w NIST, będzie dotyczyła kwestii podziału administracyjnego kraju tzn. liczby gmin i powiatów, zmiany granic pomiędzy samorządami, a także narzędzi współpracy pomiędzy jednostkami samorządu. 
W NIST zauważyliśmy, że dość często spotykanym poglądem jest, że małe gminy i powiaty są nieefektywne, a ich liczba powinna być zredukowana (w skrajnym przypadku postuluje się nawet likwidację powiatów). Wskazuje się przy tym na zjawisko „korzyści skali” mające wpływ na koszty jednostkowe wykonywanych zadań, a także na potencjał administracyjno-organizacyjny małych samorządów (zarówno powiatowych jak i gminnych). W trakcie debaty poddamy pod dyskusję tą tezę i zastanowimy się jakie są alternatywne rozwiązania. 
W trakcie debaty zostaną też poruszone wątki współpracy jednostek samorządu terytorialnego, wywołująca gorące dyskusję kwestia zmian granic pomiędzy gminami, a także problematyka gmin i powiatów tzw. obwarzankowych, które okalają ośrodki miejskie korzystając w dużej mierze z ich infrastruktury samemu nie partycypując w kosztach. 
W debacie wezmą udział zaproszeni badacze, a także praktycy i przedstawiciele władz w tym wiceminister MSWiA Tomasz Szymański.
[bookmark: _Hlk181969959]Przed debatą o godz. 10 45 planujemy briefing prasowy, w którym weźmie udział prof. Paweł Swianiewicz oraz Pan wiceminister Tomasz Szymański, a także przedstawiciel Rady Programowej NIST i wiceprezydent Łodzi Adam Pustelnik.
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